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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2019-2020 учебный год 

11 класс 

Максимальный балл – 93 балла 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (9 баллов) 
 

1.Выбор одного из нескольких вариантов: 

Выдели пример горизонтальной социальной мобильности: 

А) переезд из села в город; 

Б) назначение руководителем отдела; 

В) разжалование офицера в рядовые; 

Г) смена вероисповедания; 

Д) разорение бизнесмена. 

 

2. Множественный выбор: 

Что из перечисленного относится к  организационно-правовым формам 

предпринимательской деятельности: 

А) политическая партия; 

Б) жилищный кооператив; 

В) общество любителей словесности; 

Г) промышленное предприятие; 

Д) профсоюз учителей; 

Е) производственный кооператив 

 

3.Множественный выбор: 

Что из перечисленного относится к условиям существования гражданского общества: 

А) наличие двухпалатного парламента; 

Б) наличие в конституции статей, декларирующих права и свободы граждан; 

В) высокий уровень правовой культуры граждан; 

Г) наличие частной собственности; 

Д) наличие государственной идеологии. 

 

4. Множественный выбор: 

Что из перечисленного относится к области гражданского права: 

А) остановка автомобиля под запрещающим знаком,  

Б) нарушение авторского права,  

В) опоздание на службу,  

Г) нарушение правил пожарной безопасности,  

Д) учитель не явился на урок,  

Е) распитие студентами спиртных напитков в здании института,  

Ж) гражданин вступил в права наследника 

 

5. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий пред-

ставленного ниже ряда: 

налог на собственность, прямой налог, налог на доходы физических лиц, налог на прибыль 

фирм, налог на землю 

 

6. Что является лишним в ряду: 

федерация, конфедерация, унитарное государство, республика 
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7.Заполните пропуск в ряду: 

Безработица: фрикционная, структурная, технологическая, циклическая,  

________________, институциональная, скрытая 

 

Таблица для ответа: 

1 2 3 4 5 6 7 

      

 

 

 

 

 

Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  

 

Да/нет 

1. Гражданин Российской Федерации не может быть принужден к 

выражению своих мнений и убеждений.  
 

2. Медианная заработная плата – макроэкономический показатель, 

вычисляемый как среднее арифметическое значение заработных плат 

определённой группы работающего населения. 

 

3. Европейский Союз объединяет страны с республиканской и 

монархической формами правления.  
 

4. Процесс изменения роли женщины в обществе, выполнение ею 

традиционных мужских ролей, сопровождающееся заимствованием  

женщинами специфических мужских черт поведения, называется 

маскулинизацией. 

 

5. Возмещение по вкладам в банке, в отношении которого наступил 

страховой случай, выплачивается вкладчику в размере 100 процентов 

суммы вкладов в банке, но не более 700 000 рублей. 

 

6. Гносеология – раздел философии, изучающий фундаментальные 

принципы бытия, наиболее общие сущности и категории сущего. 
 

7. К национальным религиям относятся буддизм, индуизм, иудаизм, 

зороастризм.  
 

8. Цезарепапизм – понятие, выражающее такое соотношение церкви и 

государства, при котором устанавливается господство светской власти 

над духовной, а царю помимо абсолютной светской власти передаются и 

священные функции. 

 

9. Федеральный конституционный закон считается принятым, если он 

одобрен большинством не менее трех четвертей голосов от общего числа 

членов Совета Федерации и не менее двух третей голосов от общего 

числа депутатов Государственной Думы. 

 

10. Трудовой договор подлежит прекращению по обстоятельствам, не 

зависящим от воли сторон, в случае призыва работника на военную 

службу.  

 

 

 

Задание 3. Логическая задача (7 баллов) 

 

В мэры Екатеринбурга баллотировались  три кандидата – Шафигулин, Галкин и 

Вышегородцев. Накануне голосования они сделали следующие прогнозы относительно 

результатов предвыборной гонки: Шафигулин: «Второе место займу я или Галкин».  

Вышегородцев: «Шафигулин займет третье место». Галкин: «Вышегородцев станет мэром». 

Как показали результаты выборов, только один из них ошибся, но именно он и стал мэром.  

Определите, кто какое место занял. Аргументируйте ответ. 
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Место для ответа: 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Задание 4. Решите задачу по праву (7 баллов) 

 

Николай Уборкин искал работу на неполный рабочий день. По объявлению он 

обратился в ООО «Чистый двор», где ему была предложена вакансия дворника. В тот же 

день мастер компании Глазырина предоставила Николаю рабочие инструменты и ключ от 

помещения, где хранится инвентарь. Трудовой договор заключен не был, заявление о 

приеме на работу Николай не писал. Зарплату обещали платить наличными в конце  месяца. 

Каждое утро  Николай  убирал территорию двора. По истечению 4 месяцев руководство 

ООО «Чистый двор» сообщило Николаю Уборкину, что необходимость в дворнике отпала и 

на работу он может больше не выходить.  Николай Уборкин потребовал у ООО «Чистый 

двор» выплаты компенсации за неиспользованный отпуск и окончательный расчет. Однако 

руководство компании отказалось удовлетворить требование Уборкина, так как он не был 

официально трудоустроен. Николай Уборкин обратился в суд. 

Кто прав в данной ситуации?  Какое решение будет принято судом? Аргументируйте 

ответ. 

 

Место для ответа: 
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Задание 5. Решите задания по социологии (7 баллов) 

 

1. Дайте определение социального действия.  

2.  Кто впервые ввел в научный оборот понятие «социальное действие»? 

3. Какие из предложенных ниже действий, описанных в сцене романа М.Ю. 

Лермонтова «Герой нашего времени», являются социальными, а какие нет? 

Аргументируйте ответ. 

а) обсуждение дуэли, 

б) подлог 

в) сидеть дома, запершись  

г) сказать, что болен 

 

- Переговоры наши продолжались довольно долго; наконец мы решили дело вот как: 

верстах в пяти отсюда есть глухое ущелье; они туда поедут завтра в четыре часа утра, а мы 

выедем полчаса после них; стреляться будете на шести шагах – этого требовал 

Грушницкий. Убитого - на счет черкесов. Теперь вот какие у меня подозрения: они, то есть 

секунданты, должно быть, несколько переменили свой прежний план и хотят зарядить 

пулею один пистолет Грушницкого. Это немножко похоже на убийство, но в военное время, 

и особенно в азиатской войне, хитрости позволяются; только Грушницкий, кажется, 

поблагороднее своих товарищей. Как вы думаете? Должны ли мы показать им, что 

догадались? 

- Ни за что на свете, доктор! будьте спокойны, я им не поддамся. 

- Смотрите не попадитесь... ведь на шести шагах! 

- Доктор, я вас жду завтра в четыре часа; лошади будут готовы... 

- Прощайте. 

Я до вечера просидел дома, запершись в своей комнате. Приходил лакей звать меня к 

княгине, - я велел сказать, что болен. 

 

Место для ответа: 
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Задание 6. Решите задачу по экономике  (10 баллов) 

 

Заработав за летние каникулы некоторую сумму денег, Вы решили максимально 

эффективно инвестировать свои сбережения. Коммерческий банк, в котором Вы планируете 

хранить свои сбережения, предлагает Вам доходность 10,0% годовых. Вклад можно сделать 

в рублях, долларах или евро. Обменные курсы на сегодняшний день приведены в таблице 1: 

Таблица 1 - Курсы покупки/продажи иностранной валюты 

Покупка Продажа 

1€ = 69 рублей 1€ = 70 рублей 

1$ = 60 рублей 1$ = 61 рубль 

При этом коммерческий банк взимает комиссию за каждую конвертацию одной 

валюты в другую. Комиссия составляет 2,0% от суммы для пары «рубль-доллар» и 4,0% от 

суммы для пары «рубль-евро».  

Согласно прогнозам ведущих российских экономистов рубль будет укрепляться в 

течение предстоящего года и через год валютные курсы снизятся. Прогнозные значения 

валютных курсов через год приведены в таблице 2: 

Таблица 2 - Курсы покупки/продажи иностранной валюты (прогноз) 

Покупка Продажа 

1€ = 59 рублей 1€ = 60 рублей 

1$ = 50 рублей 1$ = 51 рубль 

Определите, в какой валюте Вам выгоднее сделать вклад, если через год Вы 

планируете отдых в Крыму (т.е. совершать покупки будете в рублях)? Аргументируйте 

ответ. 

Место для ответа: 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

6 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

Задание 7. Заполните пропуски в представленной ниже схеме, указав недостающие 

виды правовых норм (6 баллов) 

 
 

Задание 8. О каком обществоведческом понятии идет речь в высказываниях 

мыслителей? (5  баллов) 

 

 «________ человека состоит в свободном пользовании своими способностями». Гельвеций 

«________ состоит в том, чтобы быть в зависимости только от законов». Ф. Вольтер 

«________ есть благо, которое позволяет пользоваться прочими благами». Ш. Монтескье 

«Тощая ________ лучше жирного рабства». Т. Фуллер 

«Только то общество, в котором народ пользуется верховной властью, есть истинное 

вместилище ___________». Цицерон 

 

Какое из высказываний наиболее полно раскрывает сущность данного понятия?  

Место  для ответа: 
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Задание 9. Изучите представленные ниже изображения и выполните задания. 

Распределите изображения на четыре группы. Укажите буквенные обозначения 

изображений, составляющих каждую группу. Укажите, что объединяет изображения в 

каждой группе, на основании установленного Вами общего основания для 

классификации (10 баллов) 

 

  
А Б 

  
В Г 

  
Д Е 
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Ж З 

  
И К 

 

 

 Критерий №№ изображений 

Группа 1  

 

 

 

Группа 2  

 

 

 

Группа 3   

 

 

 

Группа 4  

 

 

 

 

 

Задание 10. Вам предложена проблемная ситуация. Проанализируйте ситуацию и 

ответьте на вопросы, представленные ниже (22 балла)  

Для многих населенных пунктов и городов нашей страны характерна проблема ветхости и 

аварийности жилого фонда: это и доходные дома XIX века, и «соцгорода» 1930-х годов, и 

«хрущевки» времен освоения космоса. Сроки их эксплуатации истекают, при этом, чаще 

всего, они расположены в центральных районах городов. Вы являетесь избранным мэром 

развивающегося города с населением более 500 тыс. человек. Перед вами стоит проблема 

аварийного жилого микрорайона с населением в 30 тыс. человек. Микрорайон находится в 

непосредственной близости от здания администрации города, в нём отсутствуют объекты 

культурного наследия. Вы заручились поддержкой губернатора и всей вышестоящей 

вертикали власти, поэтому можете выбрать любой вариант решения проблемы. 

В своих ответах, по возможности, используйте обществоведческую терминологию. 
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10.1. Предложите любые три способа решения данной проблемы и выберите один из 

них для реализации. Аргументируйте свой выбор. 

Место для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

10.2. Спрогнозируйте по два любых последствия принятого вами решения, влияющих 

на политическую, экономическую и социальную сферы жизни города (всего 6 

последствий). 

Место для ответа: 
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10.3. Выберите любые два из предложенных вами экономических и социальных 

последствий вашего решения и аргументируйте, как их можно использовать в 

построении вашей дальнейшей политической карьеры. 

Место для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


